白岩桥划彩龙船,塔儿头看西洋镜

因塔得名"塔儿头"

■记者 林鴎

塔儿头塔 的名字来历

在瑞安,含建筑物的地名很多,用建筑物作地名也十分普遍。如县衙有衙后街、县前头, 陡门有陡门头等。今天,我们说一说"塔儿头"。

"塔儿头"这个地名对很多 老瑞安人来说都知道,就在市区 公园路至大沙堤交叉路口一带。

当时,在大沙堤与忠义街 (今公园路)十字路口交叉的地 方,靠东南一边的街上建有一 座塔,这座塔就叫"塔儿头塔" (如下图)。

这个地方因塔得名,叫做"塔 儿头"。反过来,这座塔又因这个 地方而得名,称作"塔儿头塔"。

塔儿头塔为空心仿木楼阁 式砖塔,塔身呈六角形,高五 层。塔下为台基,塔身自下而上 逐层收束,每层各面皆以様柱划 分为三间,中间开门或设佛龛, 其形制接近于市区的东塔。

"早年在大沙堤与忠义街

交叉处即塔儿头附近的一段河

道内,经常出现水泡喷射的现象,一时周围居民人心惶惶,以

为有什么水怪在作祟。于是在

大沙堤与忠义街交叉口的河边

建塔以镇之。"在湖滨公园下棋

的老陈伯说起了其中的缘由。

在中国南方地区,也即风水学

说兴盛、宗族势力强大的地区。由于建塔费用高昂,一般

只有富裕的地方才能负担得

起。塔儿头塔毁于1966年。

据传,拆除时塔下地宫有经盒,

之外,塔儿头塔作为文峰塔还

与"文"相关。据了解,以前的

公园路一带文风很盛,还建有

藏书楼、牌坊等建筑,塔上的砖

雕有文人祈求的鲤鱼跳龙门,

除了老陈伯所说的"镇塔"

内藏佛经及铜钱等。

还有阴阳鱼图案。

文峰塔分布很广,但主要

水怪作祟 建塔镇压

塔儿头塔建在一座小桥 边,桥下的河为西河的支流。 采访中,我们得知,西河全段有 东西横向 4 条支流,第一条支 流就经过塔儿头。

支流自西河桥(已堵塞改建为邮电北路),过塔儿头,沿忠义街(今公园路)南侧,穿过放生池至金带桥(玉海楼前)进入到虞池,构成瑞安城内水乡的基本局面。

《民国瑞安县志(稿)·卷十六·行政门》(1936—1946版本)上还有"忠义街"这个地名。1969年忠义街填河拓宽,改称公园路。

住在公园路的高先生介绍,塔儿头塔是一座文峰塔。 文峰塔是一种主要用于祈祷文 运昌盛的塔,是一种中国的传统建筑,又称文昌塔、文笔塔、 文光塔、尚元塔、巽峰塔等,是 随着风水学说的发展而出现的一种建筑,与佛教无关。

塔儿头看西洋镜 在瑞安民间还流传着一段 间的游戏器

在场女民间还流传有一校 与"塔儿头"相关的顺口溜。我 们摘取了其中的一部分:"北门 正在扮抬阁,南门舞起藤牌阵。 旗儿巷把鳌山扮 杨宅坦迎五庙 神。高坦头揭木头戏 农民进城 滚龙灯。白岩桥划彩龙船 塔儿 头看西洋镜。"

顺口溜歌谣中的"塔儿头看 西洋镜",可以说明当年这一带 的热闹场面。西洋镜是一种民 间的游戏器具,匣子里面装着画片儿,匣子上放有放大镜,可以看放大的画面。因为最初画片 多是西洋画,所以叫西洋镜。

高先生早年见过西洋镜。 他说,过去,小孩们围着一个大 箱子,箱子的一边有几个小洞, 一人花二分钱凑上去看。"这个 西洋镜比电影更早传入瑞安,而 里边又都是些外国的风俗人情, 所以小孩子特别爱凑热闹。"





印度的古老 中国渔网 与瑞安传统的罾

宋维沅



印度保留着 中国渔网 古迹

这篇文章称,该市的"中国渔网"是最古老的捕鱼技术之一,据说是15世纪由葡萄牙航海者带到印度的。这种渔网是使用一种不同寻常的捕鱼方式,即水岸操作,由竹杆和柚木杆撑起渔网,固定在陆地上,每张渔网由6个渔民操作。它不影响鱼群繁衍,被认为是一种安全的捕鱼模式。印度科钦堡市前市长、"中国渔网"所有者协会主席

索汉说:"我们十分欢迎中国的建议,我认为世界上并不是哪里都有这种保留了传统技术和风格的巨大渔网。如果中国人希望保护这一最古老的技术,我们应当表示欢迎。"

笔者读了此文和附图后, 觉得这种渔网似曾相识,如今 七八十岁的老人可能都会有 同感。在上世纪七八十年代 前,我们瑞安以及邻县的江、 海边陡门(水闸)旁和内河交 汇处均会见到架着这种渔网。乘坐过温瑞塘河上汽轮的人,当汽轮经过塘下至岑岐河段时,也经常会看到河岸边装有四条竹杆张开的这种渔网,当船只经过时,便高高地把渔网举起来悬在空中,然后把渔网放入河中,捕捉鱼虾。当然,这种渔网传到印度五个多世纪后,受当地环境的影响和捕鱼人的改造,与原初会有些不同。

印度的 中国渔网 与瑞安的罾同出一源

从该文附图可以看出,印 度的"中国渔网"在中国古代 叫"罾",俗称"扳罾",瑞安人 俗称"拗罾"("扳"和"拗"同 义)。"罾"是形声字,上面为网 字,是形符,表义,下面的曾字 是声符,表声。《太平御览·八 三四(晋周处)风土纪》载: "罾,树四植而张网于水,车輓 上下之,形如蜘蛛之网,方而 不圆。"唐颜师古注解:"罾,鱼 网也,形似仰繖盖,四维而举 之。"以上两引文的意思是: 罾 这种渔网,用四根木桩固定张 开在水面,用绳索像拉车那样 使网或上或下地升降。颜师 古说:网形像仰着的大绸伞,

用四条维绳把网张开。不过 以上两引文都没说用几个人 操作,瑞安的罾仅一人操作, 估计我们中国过去的罾或留 传在瑞安的罾都会比印度6 个人操作的"中国渔网"面积 要小得多。

笔者想起一则瑞安方言绕口令: **罾背到九亩田头拗交** 爸 (河里一种蟹 瑞安俗称 又称河蟹、江漂), 簟箩儿担到十字街头包包糕。反复快速讲,往往会把两句最后的词儿混淆起来,以此令来训练儿童咬字吐音清晰的能力。这个绕口令也证明"罾"在瑞安民间的应用比较普遍。对罾,笔者还有一

个深刻的印象,便是拗罾者绑在屁股后一只脚的凳子,可以随身带着转移,随时可用它坐下休息,十分有趣。

印度科钦堡的"中国渔 网"与瑞安保留着的中国传 统的罾应该是同出一源,当 然,它们在发展过程中受劳 地环境影响,经过后,会有 的不断改进后,会有构构 差异,但它们的基本结构仍 然是同源的,仍不失于体现 中国老祖宗及当地劳动者 中国者想,仍不失于是化明 文化母体中的一个文细 胞,也理所当然地成为世界 东方文化中的一分子。

中国人更应重视保护 中国渔网 古迹

既然中国代表团在异国 他乡的印度科钦堡发现了从 祖国传过去的"中国渔网",当 然会发生强烈的兴趣,而慎重 地向印方提出保护它的措施, 也可证明它的历史文化价值; 既然五六个世纪以来,印度人 接纳并利用古老的"中国渔 网"捕鱼,而且不断传承改进, 科钦堡人至今还专门为它组织了一个协会,加以研究、传 承,视为活的文物;那么我们 中国人更应该对这种"家珍" 文化倍加爱惜,鼓励该项技术 的爱好者从事传承、研究;既然这种捕鱼技术被异国人肯定为一种不影响鱼类繁衍的技术,更应由此发扬、推进我们中国人传统的"天人相生"的生态理念和文化意识,这是人类捕鱼历史的一种佳话。

趁这种古老而又文明的 捕鱼模式还没有在国人们的 记忆中完全湮没时,发动有识 之士从保护、传承中华文化, 从中印两个东方古老文明古 国的共同文明理念出发,设法 群策群力予以抢救、发掘,总 比等它全部销声匿迹后再追 悔莫及要聪明得多。



微信公号 人文瑞安 扫一扫 欢迎关注。